

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ СОВРЕМЕННОГО БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

Цвилий Алеся Михайловна

учитель русского языка и литературы
ГУО «Средняя школа № 1 г. Бельничичи
имени Николая Ивановича Пашковского»
(г. Бельничичи, Республика Беларусь)

В статье рассматриваются пути воспитания подрастающего поколения, понимание преемственности поколений, важности сохранения традиций, их роль в формировании гражданина современного белорусского общества.

Я работаю в школе. Я учитель. Филолог. Благодаря своей профессии, я нахожусь рядом с теми, кому необходимо передать знания. Но только ли речь о знаниях? Есть еще что-то очень важное для каждого, кто говорит: «Это моя Родина», «Это мой дом», «Это моя семья». В мире существует множество слов, без которых мы не представляем своей жизни. В них сосредоточены и огромные, необъятные понятия, и только нам известные маленькие, но такие родные и близкие тайны. Как важны слова «родители», «семья», «дом», «родина». А ведь именно с них и начинается первая закладка основы основ – понимание ценности того, что тебе оставляют твои предки, того, что ты должен сохранить, приумножить, усовершенствовать. Это как фундамент дома. Какое начало будет положено в основу строительства, таким и будет построенный дом: надежный или пойдет трещинами. А из каких «кирпичиков» будут построены стены? Насколько просто или сложно их возводить? Часто за простотой внешней скрывается сложная внутренняя работа, каждодневный труд.

За работой ума и души я наблюдаю каждый день. Мне повезло с профессией: она не дает остановиться на месте. И дело касается далеко не всегда именно академических знаний, которые, безусловно, необходимо передать детям. Важно и показать на примере, что действительно ценно для человека, ради чего стоит жить.

Общение с живыми носителями воспоминаний, рассказы реальных людей, переживших горести и радости – вот основа того фундамента, на котором будут строиться дома новых поколений. Без прошлого нельзя построить будущее. Без внутреннего стержня не будет народа. Наша история неоднократно доказывала нам: эта сила у нас есть, белорусский народ многое выдержал, прошел через невероятные испытания. Самое последнее из них – Великая Отечественная война. Уходят люди, которые там были, все видели и испытали на себе. Но мы не даем забыть тому, что произошло, чтобы не повторился весь ужас уничтожения целых народов. И белорусы понимают это, как никакая другая народ. Слишком большие потери испытал.

Задача школы не в том, чтобы «наполнить до краев» ребенка теми или иными учебными знаниями, а в том, чтобы сделать его деятельно успешным, научить его обретать индивидуальный опыт в любом деле, за которое он принимается. Но никакие достижения не будут признаны, если человек не стремится сделать это на благо своей страны, своего народа, своих близких.

Помните выражение «Иван, не помнящий родства»? Люди без убеждений и традиций. Нельзя быть такими «Иванами». Ценности – это ведь не только материальное. Это еще и память, традиции, уважение. Кто мы без них? Кем мы будем, если забудем то, что сохранили для нас все предыдущие поколения? Страшно представить, чего мы лишимся, если в один миг пропадет все, что было сохранено и передано нам. Насколько беднее окажется целый народ.

Современные реалии диктуют свои законы, заставляют пересматривать предыдущие шаги. Но есть все-таки и неизменные понятия, которые пронесит человек через всю свою жизнь, не изменяя им: семья, человечность, доброта, милосердие. Их много. И именно белорусский народ ими славится. Может быть, потому, что было много возможностей в нашей истории, когда могли мы их потерять. Но именно тем и важны они, что сохранил их наш народ, пронес через время и не собирается терять.

Будущий профессионал должен обладать стремлением к самообразованию на протяжении всей жизни, владеть новыми технологиями и понимать возможности их использования, уметь принимать самостоятельные решения, адаптироваться в социальной и будущей профессиональной сфере, разрешать

проблемы и работать в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро из них выходить. Но что даст ему силы преодолеть трудности? Не те ли основы, которые закладываются еще в младенчестве и развиваются, обогащаются в более осознанном и зрелом возрасте?

Нет преград человеку, и неисчерпаемы его возможности, если он питается теми силами, которые дарит ему его родина. Ребенок безоговорочно верит родителям. Школьник старается понять важность ценностей, о которых ему рассказывают, пытается найти ответы на вопросы, в великом множестве его окружающие. Студент пытается разобраться в этом сложном мире. Преподаватель хочет исследовать его. Здесь нет места

лени и равнодушию. Мы стремимся к совершенству, прокладываем новые дороги, верим в справедливость. Так нужно ли нас убеждать в том, что является по-настоящему главным, ценным для нас? Что мы должны сохранить и передать другим, идущим за нами?

Периодически мы слышим высказывания о снижении духовности общества, о слишком давящем на нас информационном поле, о невероятно быстром темпе жизни. Думаю, большие объемы информации и быстрая скорость вполне привычны уже для тех, кто идет нам на смену. Они многое успевают. А исчезает духовность там, где забыли о своих корнях и о гордости за достижения своего народа.